



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

4 октября 2022 года, № 213 (8237)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Начался официальный визит Президента Узбекистана в Венгрию

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев с супругой 3 октября прибыл с официальным визитом в Будапешт.

В международном аэропорту имени Ференца Листа к встрече главы нашего государства были подняты государственные флаги Узбекистана и Венгрии, выстроен почетный караул.

Лидера нашей страны встречали министр экономического развития Венгрии Мартон Надь и другие официальные лица.

Основные мероприятия саммита намечены на 4 октября. Состоится встреча с Президентом Венгрии Каталин Новак. Затем Президент Шавкат Мирзиёев и Премьер-министр Виктор Орбан проведут переговоры в узком и расширенном формате. По итогам ожидается подписание солидного пакета двусторонних документов.

Программой пребывания главы нашего государства предусмотрен также «круглый стол» с руководителями ведущих компаний и финансовых структур Венгрии.

УзА.

## УКАЗ Президента Республики Узбекистан О мерах по дальнейшему расширению экспортного потенциала субъектов предпринимательства

В целях реализации задач, определенных в Указе Президента Республики Узбекистан от 28 января 2022 года № УП-60 «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022—2026 годы» и открытием диалога 2022 года Президентом Республики Узбекистан с предпринимателями, а также дальнейшего совершенствования системы поддержки экспортной деятельности:

1. Установить, что с 1 ноября 2022 года: в случае, если сумма валюты, не поступившая в рамках одного экспортного контракта, не превышает 5 процентов стоимости всей продукции, отгруженной на экспорт, она не рассматривается в качестве просроченной дебиторской задолженности и к субъекту предпринимательства штраф не применяется;

льготы в форме уменьшения налогооблагаемой базы по налогу на прибыль и налогу с оборота применяются к организациям-экспортерам независимо от доли объема экспорта в общей выручке, поступившей от реализации товаров (работ, услуг);

разрешается экспорт семян дыни (код по ТН ВЭД 1207 70 000 0), клещевины (код по ТН ВЭД 1207 30 000 0), горчицы (коды по ТН ВЭД 1207 50 100 0, 1207 50 900 0), сафлора (код по ТН ВЭД 1207 60 000 0).

2. Одобрить предложение Министерства инвестиций и внешней торговли о реализации Программы «Новый Узбекистан — страна конкурентоспособной продукции» (далее — Программа), направленной на отбор предприятий-экспортеров путем открытого конкурса, их превращение в ведущих экспортеров и всестороннюю поддержку.

При этом в рамках Программы отбор предприятий-экспортеров производится на основе следующих критериев:

предприятия-экспортеры должны быть зарегистрированы в качестве юридического лица и осуществлять деятельность в течение не менее двух последних лет;

сумма готовой продукции, экспортируемой в течение последних 12 месяцев, должна превышать 1 миллион долларов США;

доля поступлений от экспорта в общем объеме выручки должна превышать 30 процентов; количество видов готовой продукции, направляемой на экспорт, должно быть более 2;

география экспорта в течение последних 12 месяцев без учета соседних государств должна включать более 2 стран;

в объеме экспорта, осуществленного в течение последних 12 месяцев, доля просроченной дебиторской задолженности должна составлять менее 5 процентов.

Министерству инвестиций и внешней торговли обеспечить автоматическое формирование в режиме онлайн на рейтинговой основе перечня предприятий на Едином портале поддержки экспортеров (www.exportportal.uz) в соответствии с вышеуказанными критериями и его регулярное обновление каждые 6 месяцев.

➔ 2

НС УЗБЕКИСТАН — ВЕНГРИЯ

## На пути взаимовыгодного сотрудничества

Венгрия — стратегический партнер Узбекистана. Ожидается, что нынешний официальный визит откроет новую веху в истории двустороннего сотрудничества, 30-летие которого отмечается в текущем году.

На современном этапе взаимодействие между нашими странами последовательно развивается, чему способствует установившийся политический диалог на высшем уровне, который в последние годы обрел особую динамику.

Так, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев встретился с Премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном в рамках заседания Совета сотрудничества тюркоязычных государств, состоявшегося в Баку (Азербайджан) в октябре 2019 года.

29—30 марта 2021 года Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан посетил Узбекистан с официальным визитом, по итогам которого было подписано свыше 10 двусторонних документов.

По оценкам экспертов, узбекско-венгерский саммит на высшем уровне в Ташкенте явился историческим по своей значимости и успешным по итогам. Переговоры лидеров двух стран вывели полноформатный межгосударственный диалог на качественно новый уровень. Подписана Совмест-

ная декларация о стратегическом партнерстве. Тем самым Венгрия стала первой страной Европейского союза, с которой Узбекистан вывел сотрудничество на высший в политическом плане уровень.

Премьер-министра Венгрии в ходе визита в Узбекистан сопровождали представители более 30 крупных национальных компаний, которые приняли участие в первом заседании совместного Делового совета и провели двусторонние переговоры.

Достиженные договоренности, несомненно, придали новый импульс двусторонним отношениям. Подписаны важные соглашения, которые определяют планы в межрегиональном сотрудничестве, в сфере подготовки кадров в области мирного использования ядерной энергии, взаимодействии в вопросах инновационного развития, ирригации и водного хозяйства.

Главы двух государств также поддерживают диалог посредством телефонных контактов, обсуждая вопросы дальнейше-



го укрепления отношений стратегического партнерства, ход исполнения достигнутых договоренностей, практической реализации проектов кооперации, а также обмениваясь мнениями по актуальным международным и региональным вопросам.

Значительно активизировались контакты на высоком уровне, последовательно развиваются межпарламентские связи.

В представительных органах двух стран действуют группы дружбы.

Конструктивное сотрудничество развивается между внешнеполитическими ведомствами Узбекистана и Венгрии. На сегодняшний день проведено четыре раунда межгосударственных политических консультаций. С 2016 года в Ташкенте функционирует посольство Венгрии, а

дипломатическая миссия нашей страны в Вене по совместительству представляет интересы Узбекистана в Венгрии.

Министр иностранных дел и торговли Венгрии Петер Сийярто неоднократно посещал Узбекистан, где был принят главой нашего государства и участвовал в важных двусторонних и многосторонних мероприятиях.

➔ 2

## Высокий уровень доверительных отношений

3 октября начался официальный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Венгрию. О том, как развиваются узбекско-венгерские отношения и каковы ожидания от визита, ИА «Дунё» рассказал посол нашей страны в Венгрии Абат Файзуллаев.



— Узбекистан и Венгрия — стратегические партнеры. Как развиваются эти отношения на сегодняшний день и каковы их перспективы?

— Вы правильно отметили. Отношения между Узбекистаном и Венгрией выведены на уровень стратегического партнерства. Соответствующая совместная декларация подписа-

на в ходе визита Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана в Узбекистан в марте 2021 года. Венгрия — наш ключевой стратегический партнер в Европе.

В этом году исполнилось 30 лет со дня установления дипломатических отношений между нашими странами. Для дальнейшего углубления сотрудничества впервые в современной истории двустороннего взаимодействия Президентом Узбекистана было принято решение назначить Чрезвычайного и Полномочного Посла Узбекистана в Венгрии с резиденцией в Вене.

В ходе вручения мной верительных грамот Президенту Вен-

грии Каталине Новак 17 августа этого года она высоко оценила осуществляемые в Узбекистане масштабные реформы. Подтвердила готовность к дальнейшему укреплению дружбы и многоплановых связей между нашими странами во всех областях, представляющих взаимный интерес.

Сегодня последовательно развивается политический диалог. В марте 2021 года Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан совершил официальный визит в Узбекистан. 14 апреля этого года состоялся телефонный разговор между Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым и Премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном. По их и-

там была достигнута договоренность об организации ответного визита Президента Узбекистана в Будапешт в 2022 году.

Новый импульс получили межпарламентские контакты. В 2020 году в Национальном собрании Венгрии и Олий Мажлисе Узбекистана образованы межпарламентские группы дружбы и сотрудничества.

Расширяются связи в торгово-экономической и инвестиционной сферах. Успешно можно назвать деятельность узбекско-венгерской Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству (МПК). 4 мая этого года в Ташкенте состоялось седьмое заседание МПК. По итогам достигнута договоренность о реализации совместных инвестиционных проектов по созданию высокотехнологичных производств.

Узбекско-венгерский Деловой совет также активно зани-

мается проработкой новых проектов торгово-экономического, инвестиционного и технологического сотрудничества.

Отрадно отметить, что за последние четыре года объем узбекско-венгерского товарооборота увеличился в три раза. Придается большое значение развитию межрегионального взаимодействия. Налажены побратимские связи между Ташкентской и Пештенской областями двух стран. Прорабатывается вопрос установления партнерских отношений между Самаркандом и Хайду-Бихаром, Джизаком и Фейером, а также об организации первого межрегионального форума.

На постоянной основе осуществляется обмен делегациями в культурно-гуманитарной сфере, обе страны принимают участие в организуемых в них разных международных культурных мероприятиях.

➔ 2

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

## Женщины, бизнес и закон

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства провел «круглый стол», посвященный улучшению позиции Узбекистана в индексе Всемирного банка «Женщины, бизнес и закон».

Завоевание достойного места среди государств по важному показателю, характеризующему степень прогрессивности процессов, является приоритетной задачей. Ответственным органом в сфере продвижения политики в данной области определен Государственный комитет семьи и женщин.

Индекс «Женщины, бизнес и закон» охватывает 190 стран, оценивает правовые различия между потенциалом мужчин и женщин в использовании экономических возможностей в стране по восьми показателям. Среди них — свобода передвижения, условия труда, брак, отцовство и материнство,

предпринимательство, владение недвижимостью, выход на пенсию. Каждый показатель представляет собой отдельный этап в карьере женщины. Данные обновляются на основе мнений квалифицированных респондентов по семейному, трудовому и уголовному законодательству.

В настоящее время наша страна набрала 70,6 балла из 100 и занимает 120-е место. Установка — получить 88,1 балла в 2022 году.

Для этого, о чем было сказано в ходе мероприятия, следует больше внимания уделять анализу данных и методологии оценки совместно с заинтересованными ведомствами и организациями, инвентаризации нормативно-правовых актов, принятых в течение 2021—2022 годов, своевременному представлению данных.

Эвелина СИНОТОВА, «Народное слово».

НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

## Рассмотрены, конкретизированы, приняты

Фракции политических партий в нижней палате парламента вели заседания. На них обсуждены законопроекты, призванные обновить правовые основы регулирования отношений в разных сферах социальной-экономической жизни общества.

Уменьшается размер госпошлины

На очередном заседании фракции Демократической партии «Миллий тикланиш» в Законодательной палате Олий Мажлиса депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении дополнения в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине».

В 2020 году административными судами рассмотрено 6 920 дел о признании решений органов, уполномоченных на оказание государственных услуг, недействительными, а их действий — незаконными. Из них удов-

летворено 5 257 дел. Примерно такая же статистика наблюдалась и в 2021 году. Большую часть дел, рассматриваемых административными судами по данной категории споров, составляют заявления относительно действий должностных лиц, уполномоченных на оказание государственных услуг.

Проектом закона предусматривается уплата гражданами государственной пошлины в размере 50 процентов от установленного тарифа при обращении в суды на решения, действия (бездействие) по оказанию государственных услуг госорганами и другими организациями.

Документ расширит доступ к правосудию, усилит защиту нарушенных прав и интересов физических и юридических лиц в сфере государственных услуг через суды. Депутаты внесли ряд предложений по законопроекту, затем приняли его.

На заседании обсуждены другие законопроекты, рассмотрены вопросы по деятельности фракции, принято соответствующее решение.

➔ 3

## УКАЗ

## Президента Республики Узбекистан

## О мерах по дальнейшему расширению экспортного потенциала субъектов предпринимательства

3. Определить, что:  
а) Программа реализуется поэтапно **путем дополнительной поддержки и стимулирования** (на первом этапе на рейтинговой основе — 50, с 1 января 2023 года — 100, с 1 июля 2023 года — 200) **200 предприятий-экспортеров**;

б) предприятиям-экспортерам, включенным в Программу:

на основании обращения предприятий **полностью возвращается в ускоренном порядке в течение семи дней** превысившая часть налога, образовавшаяся в результате применения налога на добавленную стоимость по нулевой ставке, при осуществлении экспортных и приравненных к ним операций;

при получении кредита для пополнения оборотных средств коммерческим банком **рекомендуется принимать в залоговое обеспечение экспортные договоры**;

за счет средств Фонда по поддержке экспорта исходя из объема экспорта, осуществленного в течение последних 12 месяцев для финансирования предэкспортных и экспортных торговых операций, **предоставляется финансовая помощь в размере:**

**до 1 миллиона долларов** — при объеме экспорта от 1 миллиона долларов до 5 миллионов долларов;

**до 2 миллионов долларов** — при объеме экспорта от 5 миллионов долларов до 10 миллионов долларов;

**до 3 миллионов долларов** — при объеме экспорта от 10 миллионов долларов до 15 миллионов долларов;

**до 4 миллионов долларов** — при объеме экспорта от 15 миллионов долларов до 20 миллионов долларов;

**до 5 миллионов долларов** — при объеме экспорта более 20 миллионов долларов;

**предоставляется финансовая помощь в размере не более 30 тысяч долларов США** для внедрения

одного международного стандарта и получения сертификата;

**привлекаются зарубежные консультанты** по бизнес-процессам, повышению объема экспорта и проведению маркетинговых исследований.

4. Правительственной комиссии по вопросам внешней торговли, инвестиций, развития местной промышленности и проведения маркетинговых исследований совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента в срок **до 1 ноября 2022 года** в целях продвижения выхода на внешние рынки потенциальных 100 местных предприятий с каждого региона республики разработать и утвердить программу мер на основе принципа **«от предпринимателя — до экспортера»**, а также установить контроль за ее исполнением.

5. Внести изменения в некоторые акты Президента Республики Узбекистан согласно приложению.

6. Министерству инвестиций и внешней торговли совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами **в двухмесячный срок:**

разработать предложения о внесении соответствующих изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О валютном регулировании»;

внести предложения в Кабинет Министров об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего Указа.

7. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на заместителя Премьер-министра Ходжаева Ж. А.

Президент  
Республики Узбекистан  
**Ш. МИРЗИЁЕВ**

Город Ташкент,  
30 сентября 2022 года.

## На пути взаимовыгодного сотрудничества

В сентябре этого года «на полях» 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН состоялась встреча министра иностранных дел Узбекистана Владимира Норова с министром иностранных дел и торговли Венгрии Петером Сийярто. В ходе встречи была подтверждена обоюдная приверженность сторон комплексной реализации решений лидеров Узбекистана и Венгрии, принятых по итогам взаимных визитов.

В данном контексте уместно отметить, что Узбекистан и Венгрия успешно взаимодействуют в рамках международных институтов, таких как ООН, ОБСЕ. Организация тюркских государств, и других. Позиции стран по актуальным вопросам глобальной повестки близки или совпадают, стороны оказывают взаимную поддержку в продвижении международных инициатив.

Сотрудничество в торгово-экономической и инвестиционной сферах также набирает обороты. В торговле между двумя странами установлен режим наибольшего благоприятствования. За последние четыре года объем узбекско-венгерского товарооборота увеличился в 2,5 раза и показал рост даже в 2020—2021 годах вопреки негативным последствиям пандемии. Так, по итогам 2021 года взаимная торговля между странами превысила 114 миллионов долларов, а за шесть месяцев теку-

щего года достигла почти 50 миллионов долларов. В Узбекистане осуществляют деятельность 10 предприятий, созданных с участием венгерских инвесторов, шесть из них — совместные и четыре — индивидуальные.

С 2013 года функционирует узбекско-венгерская Межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству, седьмое заседание которой состоялось 3—4 мая этого года в Ташкенте. В ходе заседания

расширение взаимовыгодного сотрудничества на направлениях, представляющих общий интерес. Узбекистан и Венгрия имеют значительный потенциал для диверсификации рынков и торговых потоков, а также увеличения взаимных поставок продукции химической, пищевой, машиностроительной, фармацевтической и текстильной промышленности. Стороны готовы к укреплению партнерства в сферах инвестиций, торговли, туризма, финансово-технического,

расширения взаимовыгодного сотрудничества на направлениях, представляющих общий интерес. Узбекистан и Венгрия имеют значительный потенциал для диверсификации рынков и торговых потоков, а также увеличения взаимных поставок продукции химической, пищевой, машиностроительной, фармацевтической и текстильной промышленности. Стороны готовы к укреплению партнерства в сферах инвестиций, торговли, туризма, финансово-технического,

расширения взаимовыгодного сотрудничества на направлениях, представляющих общий интерес. Узбекистан и Венгрия имеют значительный потенциал для диверсификации рынков и торговых потоков, а также увеличения взаимных поставок продукции химической, пищевой, машиностроительной, фармацевтической и текстильной промышленности. Стороны готовы к укреплению партнерства в сферах инвестиций, торговли, туризма, финансово-технического,

расширения взаимовыгодного сотрудничества на направлениях, представляющих общий интерес. Узбекистан и Венгрия имеют значительный потенциал для диверсификации рынков и торговых потоков, а также увеличения взаимных поставок продукции химической, пищевой, машиностроительной, фармацевтической и текстильной промышленности. Стороны готовы к укреплению партнерства в сферах инвестиций, торговли, туризма, финансово-технического,

расширения взаимовыгодного сотрудничества на направлениях, представляющих общий интерес. Узбекистан и Венгрия имеют значительный потенциал для диверсификации рынков и торговых потоков, а также увеличения взаимных поставок продукции химической, пищевой, машиностроительной, фармацевтической и текстильной промышленности. Стороны готовы к укреплению партнерства в сферах инвестиций, торговли, туризма, финансово-технического,

осуществляется также в рамках проектов «Erasmus».

Прорабатывается вопрос налаживания сотрудничества между Ташкентским институтом усовершенствования врачей и Будапештским медицинским университетом имени Семмелвайса. Между Ташкентом и Будапештом, Ферганской областью и городом Дабашем установлены побратимские связи. Осуществляются рабочие контакты хокимията Туркестанской области и мэрии Пештенской области.

В рамках состоявшегося в текущем году заседания совместной Межправительственной комиссии было подписано соглашение о сотрудничестве в сфере туризма, призванное создать благоприятные условия для наращивания взаимных туристских потоков. Стоит напомнить, что в Узбекистане с февраля 2018 года для граждан Венгрии действует упрощенный режим получения виз.

Словом, Узбекистан и Венгрия нацелены на дальнейшее полномасштабное расширение взаимодействия, хорошей основой для которого станет значительный потенциал двух стран, взаимная заинтересованность в его реализации, накопленный опыт сотрудничества и теплые дружественные связи между узбекским и венгерским народами, имеющие глубокие исторические корни.

ИА «Дунё».

## Акцент

Узбекистан и Венгрия имеют значительный потенциал для диверсификации рынков и торговых потоков, а также увеличения взаимных поставок продукции химической, пищевой, машиностроительной, фармацевтической и текстильной промышленности. Стороны готовы к укреплению партнерства в сферах инвестиций, торговли, туризма, финансово-технического, культурно-гуманитарного и межрегионального сотрудничества.

были рассмотрены и согласованы вопросы дальнейшего развития сотрудничества в инвестиционной, промышленной, торгово-экономической, банковско-финансовой и культурно-гуманитарной сферах.

Оба государства неизменно нацелены на поступательное

культурно-гуманитарного и межрегионального сотрудничества.

Стоит отметить интерес венгерского бизнеса к расширению деятельности в Узбекистане и значительному промышленному потенциалу ряда отраслей узбекской экономики. На сегодняшний день достигнуты предваритель-

## Высокий уровень доверительных отношений

Большое значение имеет взаимное проникновение культур наших стран. Совместно с профессором Будапештского университета имени Лоранда Этвёша директор Института востоковедения Бенедек Пери осуществляет проект по изучению культурного наследия Узбекистана, хранящегося в библиотеке Венгерской академии наук. Венгерский специалист также осуществляет перевод произведения Алишера Навои «Махбуб ул-кулуб» на английский и «Бабурнаме» — на венгерский язык.

Сфера образования — одно из перспективных направлений узбекско-венгерского сотрудничества. В июле прошлого года Узбекистан посетил солидная делегация руководителей вузов Венгрии. Был организован первый узбекско-венгерский форум ректоров.

Ведется активная работа по расширению сотрудничества с ведущими венгерскими вузами — университетами Будапешта, Дебрецена, Сегеда и Земельвайса, открытию их филиалов, повышению квалификации профессорско-преподавательского состава вузов Узбекистана.

Кроме того, в рамках выделяемого правительством Венгрии грантового содействия по программе «Хунгарикум» узбекские студенты имеют возможность обучаться в ведущих венгерских высших учебных заведениях на бесплатной основе. С сентября 2021 года соответствующая квота для нашей страны была увеличена до 100. Одновременно на

2022/2023 учебный год выделено дополнительно 50 мест для докторантуры и 20 мест — по направлению физической культуры и спорта, увеличив тем самым квоту до 170.

Перспективной является сфера туризма. Эта отрасль — одно из важных направлений экономики Венгрии, приносящая около 10 процентов ВВП страны. В целях изучения и использования венгерского опыта по развитию данного сектора в мае 2022 года было подписано соглашение о сотрудничестве в сфере туризма. Данный документ призван создать благоприятные условия для наращивания взаимных туристских потоков.

В настоящее время между нашими авиационными властями идут активные переговоры по налаживанию прямого авиасообщения венгерской авиакомпанией «Визз Эйр». Запуск рейсов позволит удовлетворить растущий спрос на авиоперевозки между Венгрией и Узбекистаном. Увеличение пассажиропотока между двумя странами положительно отразится на раскрытии туристского потенциала двух стран.

За последние годы наблюдается активизация сотрудничества в инновационной и научно-технической сферах.

Осуществляется работа по налаживанию сотрудничества с венгерской стороной в области подготовки кадров в сфере инноваций. Реализуются программы по повышению квалификации специалистов, а также обмену опытом в области развития инновационной инфраструктуры,

поддержке стартап-проектов, акселераторских программ, инкубаторов и технопарков совместно с Национальным управлением по исследованиям, разработкам и инновациям Венгрии.

В рамках научно-технического сотрудничества имеются договоренности о взаимодействии по линии академий наук двух стран. В стадии становления находятся научные связи между Институтом

## Акцент

Стороны располагают значительным потенциалом по наращиванию сотрудничества в рамках регионального взаимодействия, в том числе в формате диалога «Вышеградская группа — Центральная Азия» и с Европейским союзом.

ядерной физики Академии наук Узбекистана и Институтом ядерных исследований Венгерской академии наук.

Стороны располагают значительным потенциалом по наращиванию сотрудничества в рамках регионального взаимодействия, в том числе в формате диалога «Вышеградская группа — Центральная Азия» и с Европейским союзом.

— **Какие основные направления сотрудничества**

## вы могли бы обозначить во взаимодействии наших стран?

— Имеется значительный потенциал для диверсификации рынков и торговых потоков, а также увеличения взаимных поставок продукции химической, пищевой, машиностроительной, фармацевтической и текстильной промышленности.

Узбекистан заинтересован в дальнейшем привлечении инвестиций и технологического потенциала ведущих компаний Венгрии в развитие сферы медицины и фармацевтики, индустрии строительных материалов, ИКТ, сельского хозяйства, в частности, животноводства, птицеводства, рыбобоводства, перерабатывающей отрасли Узбекистана.

— **Что, на ваш взгляд, необходимо предпринять для дальнейшей активизации взаимодействия?**

— Как я уже подчеркнул, в настоящее время узбекско-венгерское сотрудничество переживает новый этап своего развития. Созданы все необходимые условия для его дальнейшего углубления и расширения. Мы располагаем солидной договорно-правовой базой, охватывающей все сферы взаимодействия.

Вместе с тем последовательная реализация ранее достигну-

тых договоренностей требует обоюдных усилий. В частности, необходимо дальнейшее наращивание связей между министерствами и ведомствами, регионами и бизнес-сообществами Узбекистана и Венгрии. Это не только сохранит нынешнюю динамику межгосударственных отношений, но и будет благоприятствовать их дальнейшей интенсификации и укреплению.

— **Что вы ожидаете от начавшегося визита?**

— Визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Венгрию является историческим, так как он проводится впервые за последние двадцать лет. Тем более в текущем году мы празднуем знаменательную дату — 30-летие установления дипломатических отношений.

В повестку дня визита включены актуальные вопросы дальнейшего развития стратегического партнерства и расширения многопланового сотрудничества прежде всего в торгово-экономической, инвестиционной, сельскохозяйственной, финансовой и культурно-гуманитарной сферах.

В ходе саммита планируется подписание ряда важнейших двусторонних соглашений и программных документов.

Уверен, что предстоящие переговоры на высшем уровне в Будапеште заложат основу для развития долгосрочного партнерства между новым Узбекистаном и Венгрией, позволят задействовать новые взаимовыгодные направления.

ИА «Дунё».

## НС НОВОСТИ АПК

## С ростка до 20 клубней

В Самаркандской области создана высокотехнологичная лаборатория по селекции семенного картофеля.



Проект по внедрению южнокорейского опыта, в который вложено 1,4 миллиона долларов, предусматривает размножение пяти сортов картофеля. Весной 2023 года совместное предприятие «In-vitro» планирует высадить его на площади в тысячу гектаров и собрать до 30 тысяч тонн урожая.

— Выращивание элитных сортов картофеля происходит в несколько этапов, — говорит агроном из Южной Кореи Ким Сонг Су. — Данный метод у меня на Родине позволяет с одного ростка получить в среднем до 10 клубней, а при климатических условиях Узбекистана — до 20. С гектара планируем собрать посадочный материал, рассчитанный на 50 гектаров.

В открывшейся лаборатории специалисты занимаются селекцией семенного картофеля. Поставленное современное оборудование позволяет получить продукт без вероятности заражения вирусами — абсолютно здоровый посадочный материал.

— Выращиваем несколько уникальных сортов картофеля, таких как «пикассо», «санта», «невский», «суми» и «сульбонг», — рассказывает старший лаборант Ким Сею Хю. — Основным условием является строгое соблюдение стерильности. Богатый состав питательной среды служит хорошим субстратом для роста посадочного материала.

В распоряжении СП более 20 гектаров земли. На шести с половиной построены современные теплицы, установлена дождевальная и капельная системы орошения.

## За заботу — урожай

В Ташкентской области выращено свыше 345 тысяч тонн плодово-овощной продукции, что вдвое больше по сравнению с аналогичным периодом 2021 года.

Там, где рационально используются земельные ресурсы, по-другому не бывает. Пример тому — земледельцы Аккурганского района, получившие этим летом урожай сельскохозяйственной продукции в объеме свыше 28 тысяч тонн.

Эффективно использовались угодья, освободившиеся после уборки пшеницы. Аккурганцы вырастили здесь хороший урожай бахчевых, бобовых и соевых культур, картофеля, свеклы, капусты, лука.

Фермерское хозяйство «Т-Isлом» осуществляет свою деятельность в районе с 2020 года. В этом сезоне с каждого гектара земледельцы собрали в среднем по 60 центнеров пшеницы. В эти дни на полях поспевает щедрый урожай бобовых культур. Со сбытом данной продукции нет проблем. Заключены экспортные соглашения с потребителями из России, Афганистана, Пакистана и Индии.

— В начале текущего года 28 гектаров земли мы передали в аренду через аукцион, — рассказывает руководитель фермерского хозяйства Ислом Турсунбоев. — Кроме того, 15 местным юношам предоставили по 30 соток, освободившихся после уборки зерна.

В планах фермера — вовлечь в сельхозпроизводство большее число молодежи.

Зарина ХАКБЕРДИЕВА,  
Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

НС ОБРАЩЕНИЕ И РЕШЕНИЕ

## С ответами уложатся в срок

**Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по судебным вопросам и противодействию коррупции Н. Умаров провел очередной прием граждан.**

За юридической помощью в решении наиболее сложных вопросов в столицу приехали из разных уголков республики более 40 граждан. Большая часть обращений касалась строительства дорог, предоставления материальной помощи, обеспечения жильем, восстановления на работе, бездействия должностных лиц ведомств, отправления правосудия.

В ходе приема 18 соотечественникам даны юридические консультации и разъяснения по решению их проблем. Вопросы 22 граждан в установленном порядке взяты комитетом на контроль.

Народный избранник дал соответствующие указания руководителям министерств и ведомств по рассмотрению обращений в соответствии с законом в рамках указанных сроков.

«Народное слово».

НС ЗАСЕДАНИЯ

## Пастбища на энтузиазме не возделаешь

**Повышение плодородия почв, борьба с деградацией земель, а также другие вопросы обсуждены в ходе заседания Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам.**

В мероприятии наряду с сенаторами приняли участие председатели постоянных комиссий местных Кенгашей, ответственные работники Счетной палаты, Генеральной прокуратуры, министерств и ведомств.

В результате изучения, проведенных рабочей группой Сената Олий Мажлиса, установлено, что на двух тысячах гектаров пастбищных угодий в Бухарской области, на тысяче гектаров в Навоийской области и на такой же площади

в Самаркандской области высажено 12 видов степных и пастбищных кормовых культур. Определены границы территорий, виды пастбищной растительности, выявлены деградированные угодья и засоленные земли.

Мониторинг показал ряд недостатков. Так, большая часть пастбищ в республике подверглась разной степени деградации. Например, около десяти миллионов гектаров пастбищ в Тамдынском, Нурадинском, Нурабадском, Кошрабадском и Пахтачийском районах Навоийской и Самаркандской областей имеют признаки ухудшения почвы. Не в полной мере внедрена практика попеременного выпаса скота. В некоторых районах вырытые колодцы пришли в негодность.

Бухарский научно-производственный центр семеноводства пустынно-пастбищных растений не в полном объеме обеспечен необходимой техникой для посева кормовых культур. Его сотрудники работают в основном на энтузиазме, преодолевают многие километры от места жительства до работы, пользуясь попутным транспортом.

Для устранения вышеуказанных проблем и недостатков даны поручения профильным министерствам и ведомствам.

По итогам заседания принято соответствующее решение комитета.

Ева НИКОЛЬСКАЯ, «Народное слово».

НС ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

## Учить и воспитывать должны профессионалы

**Основа интеллектуального развития человека закладывается в детском возрасте. Из более чем 35-миллионного населения республики около трех миллионов — дети от трех до семи лет. Учитывая их ежегодный прирост в пределах 800 тысяч, вопрос дошкольного воспитания приобретает актуальный характер.**

Дошкольное образование — сложное, многоаспектное понятие, которое в свое время рассматривалось как автономная система. В настоящее время это взаимосвязь и единство обучения и воспитания, направленные на социально-коммуникативное, художественно-эстетическое, физическое, речевое, познавательное развитие. Его значимость и ценность определяются тем, насколько полноценно и эффективно прививается разносторонность детям.

В последние годы особое внимание уделяется непрерывному образованию, формированию здоровой личности, повышению доступности и качества просвещения. Дошкольное образование подразделяется для детей с особыми образовательными потребностями в возрасте двух — семи лет и обязательную подготовку к началу образования для шестилеток. В соответствии с постановлением Президента страны «Об утверждении Концепции развития системы дошкольного образования Республики Узбекистан до 2030 года» планируется обеспечить охват дошкольным образованием детей в возрасте трех — семи лет до 80,8 процента.

Необходимость реформирования дошкольного образования являлась требованием времени, определив новые направления. Поиск путей для улучшения данного направления является социально значимым вопросом. Особое внимание уделяется подготовке квалифицированных педагогов. Так, налажено сотрудничество с рядом зарубежных организаций, как Всемирный банк, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО, Программа развития ООН, Всемирная организация здравоохранения, Корейское агентство по международному сотрудничеству, Японское агентство международного сотрудничества, и другими. Нынешней весной подписан меморандум о взаимопонимании между Министерством дошкольного образования Узбекистана и Московским государственным университетом имени М. Ломоносова, в рамках которого планируется задействовать потенциал филиала МГУ в Ташкенте. В частности, во взаимодействии с факультетами психологии и педагогического образования предусмотрено реализовать программы подготовки магистров. Намечено запустить отдельные краткосрочные программы повышения квалификации, которые могут быть реализованы как в очном формате в Москве или на базе филиала, так и дистанционно. Значимо и создание в регионах факультетов и специальных заочных групп обучения студентов по специальностям дошкольного образования. Увеличены квоты на поступление в высшие учебные заведения, создан университет Пучон и филиал РГПУ им. А. Герцена.

**Акцент**

При поддержке ЮНИСЕФ разработаны и утверждены государственные требования к развитию детей раннего и дошкольного возраста, а также государственная учебная программа «Илк кадам».

С момента создания профильного министерства принято более 65 нормативно-правовых документов, в том числе Закон «О дошкольном образовании и воспитании». Документом определены права и обязанности педагогических кадров, которые должны быть профессионалами, соблюдать педагогическую этику, защищать честь и достоинство ребенка, воспитывать несовершеннолетних в духе патриотизма. Таким образом, законом гарантируется право детей на дошкольное образование, права и обязанности его законных представителей и педагогов.

Вопрос оценки качества дошкольного образования имеет множество граней. От педагогов требуется построить работу так, чтобы она соответствовала образовательному стандарту с одной стороны и обеспечивала сохранение ценности периода детства — с другой. Наконец, качественное образование на любом этапе невозможно без внедрения образовательных программ и технологий. Так, при поддержке ЮНИСЕФ разработаны и утверждены государственные требования к развитию детей раннего и дошкольного возраста, а также государственная учебная программа «Илк кадам».

Совместно с ЮНИСЕФ и Государственной инспекцией по надзору за качеством образования при Кабинете Министров разработана и утверждена система измерения оценки качества образовательного процесса, определены основные индикаторы и инструменты. Внедряются альтернативные формы воспитания и обучения по примеру проекта «Ақыл».

Поднятие на новый уровень качества обучения и внедрение усовершенствованного механизма профессиональной подготовки и повышения мастерства работников детских садов — одна из целей Стратегии развития нового Узбекистана.

Учитывая современные приоритеты государственной политики в данной сфере, акцент делается на том, чтобы дошкольное образование стало прочным фундаментом в системе непрерывного образования, где вопрос качества приобретает особый стратегический смысл.

Эмма АСЛОНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, завкафедрой Бухарского государственного университета доктор педагогических наук.

# Рассмотрены, конкретизированы, приняты

1 → Хищник не развлечение

Проект закона «О внесении изменений и дополнения в Закон Республики Узбекистан «Об охране и использовании животного мира» обсужден на заседании фракции Народно-демократической партии Узбекистана в Олий Мажлисе.

В стране принят ряд мер по защите окружающей среды и улучшению экологической обстановки. Совершенствуется законодательство по сохранению редких и находящихся под угрозой исчезновения диких животных. Проектом закона предусмотрен порядок содержания и использования диких животных, занесенных в Красную книгу Республики Узбекистан.

До сегодняшнего дня вопрос содержания диких животных не был урегулирован законом. Участились случаи их вы-

пущенной законопроектной нормой о запрете содержания диких, хищных и ядовитых животных юридическими и физическими лицами.

После этого проект закона принят членами фракции.

На заседании депутаты детально рассмотрели проекты законов «О внесении дополнения в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине», «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», приняты соответствующее решение.

### Документ устранил разногласия

Состоялось очередное заседание фракции Экологической партии Узбекистана в нижней палате парламента.

Члены фракции рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнения в Закон Республики Узбекистан «Об охране и использовании животного мира». Участились случаи выгула диких животных в общественных местах без принятия мер защиты. Это создает серьезную опасность для жизни и здоровья окружающих граждан, вызывает обостренное недоверие людей.

Документ, разработанный для предотвращения подобных случаев, предусматривает

устранение разногласий в законодательстве, эффективное регулирование разрешительных процедур, защиту жизни и здоровья граждан, профилактику происшествий, связанных с содержанием и использованием представителей фауны.

Законопроект послужит установлению порядка содержания и использования диких животных, занесенных в Красную книгу Республики Узбекистан, а также предотвратит нанесение ущерба здоровью людей при возникновении непредвиденных ситуаций. Законопроект принят депутатами.

Также на заседании рассмотрены и приняты проекты законов «О внесении дополнения в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине», «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».



По вопросам повестки дня принято соответствующее решение фракции.

### Скидка на обжалование

Состоялось очередное заседание фракции УзЛиДеП в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели ряд законопроектов, направленных на дальнейшее проведение реформ.

Законопроект «О внесении дополнения в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине» разработан во исполнение приоритетных задач, определенных в Указе Президента «О дополнительных мерах по упрощению предоставления государственных услуг, сокращению бюрократических барьеров и развитию национальной системы оказания государственных услуг».

Данным документом предусматривается уплата гражданами государственной пошлины в размере 50 процентов от установленного тарифа при обращении в суды на решения, действия (бездействие), связанные с оказанием госуслуг государственными органами и другими организациями. Члены фракции после продолжительной полемики приняли проект закона.

Члены фракции обсудили проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан». Документ разработан в целях обеспечения своевременного рассмотрения и принятия проекта закона о Государственном бюджете Республики Узбекистан. Предусмотрено, что проект закона «О Государственном бюджете Республики Узбекистан» и бюджетное послание будут внесены Кабинетом Министров в палаты Олий Мажлиса не позднее 15 октября. В ходе обсуждений члены

фракции выступили со своими предложениями и мнениями. Документ принят депутатами.

На заседании также рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнения в Закон Республики Узбекистан «Об охране и использовании животного мира». Депутаты приняли документ.

По итогам заседания принято соответствующее решение фракции.

### Запрос по жалобам

Состоялось очередное заседание фракции СДП «Адолат» в Законодательной палате Олий Мажлиса.

Члены фракции обсудили проект закона «О внесении дополнения в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине».

Согласно документу, в два раза уменьшается государственная пошлина, взимаемая с граждан при обращении в суды по искам на решения, действия (бездействие), связанные с оказанием госуслуг государственными органами и другими организациями.

С учетом интересов электората и программных целей партии депутаты рассмотрели каждую норму законопроекта. Высказаны предложения и замечания. Документ принят фракцией.

В ходе заседания обсуждены вопросы, поднятые гражданами в ходе выездных встреч с населением, проведенных в избирательных округах. Решено направить депутатский запрос по проблемным вопросам.

По итогам заседания принято соответствующее решение фракции.

Саидхаммад ШУКУРОВ, «Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Динамичный сегмент экономики

**Электротехническая промышленность является одной из наиболее динамично развивающихся сегментов национальной экономики. Начиная с 2017 года реализуются законодательные инициативы по стимулированию развития отраслей экономики. В 2021 году принято постановление Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию электротехнической промышленности и повышению конкурентоспособности отечественной продукции».**

В соответствии с документом предусматривается увеличить объем электротехнической продукции до 15 триллионов сумов в 2021 году и до 19 триллионов сумов в 2022 году. За последние пять лет ее производство выросло в 4,5 раза, а

экспорт — в пять раз, что свидетельствует о повышении качества продукции и освоении новых рынков. Если в 2017 году республика экспортировала 25 видов электротехнических товаров, то в этом году — 200 наименований. Впервые на внешний рынок вышли 11 предприятий Ферганской, Самарканд-

ской, Кашкардарьинской и Ташкентской областей.

На проведенном под руководством главы государства совещании проанализированы показатели в электротехнической промышленности, рассмотрены перспективы выведения отрасли на новый уровень, определены задачи. Реализуются 205

проектов на 1 миллиард 200 миллионов долларов, планируется локализация новых продуктов и запасных частей, что позволит в 2023 году достичь объема экспорта до миллиарда долларов. Отмечена необходимость создания местных и привлечения иностранных брендов, обеспечения надлежащего качества, завоевания доверия покупателей. Учитывая, что потребность в полупроводниках и печатных платах оценивается в шесть миллиардов долларов, даны указания по увеличению количества таких предприятий, финансированию научных, опытно-конструкторских и стартап-проектов в области электроники и микроэлектроники, маркировке бытовой техники, расширению страхования и кредитования экспорта.

В условиях глобализации и интеграции будут изысканы но-

вые возможности развития отрасли за счет географической и номенклатурной диверсификации. В частности, укреплены позиции на внешнем рынке за счет создания сервисных центров, активного маркетинга, проведения рекламных кампаний и изучения спроса потребителей.

На совещании особое внимание уделялось вопросу обучения молодежи в профессиональных школах по этому направлению, увеличению объемов производства меди, что является одним из основных сырьевых ресурсов электротехнической отрасли.

Развитие электротехнической промышленности республики послужит укреплению экономики, освоению новых рынков, созданию рабочих мест.

Мавлудахон АДХАМЖОНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Акцент

В условиях глобализации и интеграции будут изысканы новые возможности развития отрасли за счет географической и номенклатурной диверсификации. В частности, укреплены позиции на внешнем рынке за счет создания сервисных центров, активного маркетинга, проведения рекламных кампаний.

НС ПРИЗВАНИЕ

# Выбор, ставший судьбой

**М**ужчин-учителей в школах лет сорок — пятьдесят назад было намного больше. Однако в начале нынешнего века из-за маленькой зарплаты и прочих причин им пришлось искать другую работу. Сейчас в школах их не так много. А ведь это настоящие патриоты своей профессии, люди, беззаветно преданные и любящие детей.

Один из них — учитель биологии специализированной средней общеобразовательной школы № 41 Ромитанского района отличного народного образования Нурмурод Субхонов.

В 2005 году по окончании химико-биологического факультета Бухарского государственного университета он продолжил учебу в магистратуре вуза и одновременно, по рекомендации руководства вуза, приступил к педагогической деятельности. Позже поступил в аспирантуру, где для него открылись заманчивые перспективы научной деятельности. Но Субхонов решил иначе. Недолго думая, он вернулся в родное село, чтобы обучать местную молодежь.

— Быть учителем — это мое призвание, — с воодушевлением говорит он. — Мой отец всю

жизнь проработал в школе. Я с детства видел, с какой заботой он относился к детям, старался привить интерес к знаниям. И ученики ценили, уважали его, считали лучшим наставником. Именно тогда я перенял у отца любовь к профессии учителя. Его пример сыграл решающую роль в выборе дальнейшего жизненного пути. Мечтаю внести свой вклад в воспитание поколения, наделенного глубокими знаниями и активной гражданской позицией. Начал свою работу одиннадцать лет назад в школе № 41, основанной в 1994 году. Сейчас она специализируется на углубленном изучении истории и биологии. Ежегодно почти 80 процентов ее выпускников поступают в разные вузы, демонстрируя высокий уровень знаний, — с гордостью добавляет он.

Заметим, что большая часть этой талантливой молодежи — бывшие ученики учителя высшей категории Нурмурода Субхонова. Так что же лежит в основе достижимых им успехов? По словам молодого педагога, чтобы был результат, требуется прежде всего самоотверженный труд, постоянная работа над собой. Немаловажное значение имеет внедрение в учебный процесс современных информационно-коммуникационных технологий и передовых методов.

цесс современных информационно-коммуникационных технологий и передовых методов.

К слову, разработанные им инновационные методы обучения признаны лучшими по ито-

конкурсах. Среди них — Ирода Эркинова, Зарнигор Намозова, Мукаддас Шарипова и многие другие призеры и победители предметных и международных олимпиад. Наряду с работой в

ны к представителям самой почетной профессии, — делится директор школы Дилафруз Халимова. — В успехах нашего педагогического коллектива, несомненно, его заслуга велика. Молодой педагог завоевал заслуженное уважение коллег своим плодотворным трудом. Его ученики — гордость школы. Многие из них уже продолжают учебу в вузах, но не забывают своих учителей.

В качестве примера руководитель учебного заведения показала письмо от бывшей ученицы школы, студентки Ташкентской медицинской академии Машуры Нуруллаевой. В нем, в частности, говорится: «Дорогой учитель, поздравляю вас с Днем учителей и наставников. Выражаю вам сердечную благодарность за знания и воспитание, которые вы передали мне, за отеческую заботу. Буду стараться оправдать высокое доверие, стану достойной дочерью Родины...».

Такие трогательные, искренние слова благодарности и поздравления с профессиональным праздником звучат в эти дни в каждой школе. Не это ли является высшей оценкой труда учителя?

**Карим АБДУРАХИМОВ,**  
«Народное слово».

НС КЛУБ ИНТЕЛЛЕКТУАЛОВ

## Быть эрудитом — востребовано

**Н**едavno в Ташкенте прошел первый Кубок Центральной Азии по интеллектуальной игре «Заковат». Лучшие эрудиты Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана собрались в Ботаническом саду столицы, чтобы посоревноваться в сообразительности.



Игра «Заковат», прообразом которой можно назвать телешоу «Что? Где? Когда?», существует в Узбекистане уже 20 лет. В последние два года благодаря шефству Общественного фонда поддержки и развития национальных массмедиа интерес к ней многократно вырос. Составление вышло из клубного формата и превратилось в мощное движение, которое объединяет школьников и молодежь, представителей самых разных сфер и профессий.

Только среди русскоязычных команд было проведено около 80 игр, состоялся чемпионат Узбекистана, в котором соревновались знатоки из восьми городов. А также открытый чемпионат страны, который прошел с большим размахом и собрал около двух тысяч игроков. Игра «Заковат» вышла на международный уровень. Была проведена Центральноазиатская лига игр, которая и стала отборочным турниром на региональный кубок. Развиваются школьная и студенческая лиги.

На Кубке Центральной Азии знатоки состязались в трех дисциплинах: «Заковат», «Эрудит-квинтет» и «Брейн-ринг». В первой и второй категориях пьедестал разделили команда из Казахстана «Простые работы» и две команды из Узбекистана — «Мы» и «Мистерия». В «Брейн-ринге» достойную конкуренцию лидерам интеллектуального движения составили представители Кыргыз-

**Акцент**  
«Заковат» — уникальная возможность развить свою логику и расширить кругозор. Это игра, способная объединять людей независимо от возраста, пола, национальности и личных убеждений. Она показывает обществу, что быть умным и начитанным — это востребовано, увлекательно, современно и выгодно.

стана и Таджикистана. А в интересном и напряженном финальном поединке сборная нашей страны уступила кубок казахстанцам. Турнир получился интересным и запоминающимся. Его наполнили азарт, яркие эмоции, новые знакомства и встречи старых друзей.

— В интеллектуальное движение пришел в 2006 году, когда проводилась олимпиада эрудитов среди старшеклассников, — делится впечатлениями участник команды «Пахтакор» Александр Райков. — Позднее участвовал в разных интеллектуальных состязаниях, выступал в телепрограмме «Своя игра» на российском телевидении и в ее аналоге «Антика мантик» на узбекском ТВ. В «Заковат» пришел в 2013 году. В Узбекистане игра стремительно набирает популярность, становится все больше команд, в том числе молодежных. «Заковат» — уникальная возможность развить свою логику и расширить кругозор. Это игра, способная объединять людей независимо от возраста, пола, национальности и личных убеждений. Она показывает обществу, что быть умным и начитанным — это востребовано, увлекательно, современно и выгодно.

— В Казахстане аналога игры «Заковат» нет. Это уникальное движение, которому можно только позавидовать, — говорит знаток из Казахстана Игорь Пятов. — Мы не в первый раз приехали в Узбекистан, чтобы участвовать в интеллектуальном турнире, с удовольствием приедем еще. Мероприятие запомнилось не только состязанием, но и особой атмосферой, яркой концертной программой, посещением достопримечательностей Ташкента. Изюминку соревнованию придало и то, что в финале команды играли в юртах, традиционных для народов Центральной Азии.

В первом региональном кубке по игре «Заковат» приняли участие свыше 45 команд, более 300 интеллектуалов. Турнир стал знаковым событием, доказав, что движение, возвышающее силу знаний, имеет огромный потенциал.

**Дилявер АБЛЯКИМОВ.**

НС РЕЙТИНГИ

## Инновационное движение

**О**бъявлены результаты рейтинга Глобального инновационного индекса за 2022 год, согласно которому Узбекистан занял 82-е место среди 132 стран, поднявшись на четыре позиции по сравнению с прошлым годом. Наряду с этим по субиндексу «Затраты на инновации» наша республика вышла вперед на семь позиций, заняв 68-е место, в субиндексе «Результаты инноваций» — преодолела девять ступеней позиций и заняла 91-е место.

Глобальный инновационный индекс — это международное исследование, оценивающее уровень инновационного развития стран. Его отчет в текущем году посвящен теме «Будущее инновационного развития» с оценкой влияния новаторства на производительность и благосостояние общества в течение следующего десятилетия.

По данным рейтинга, на мировом уровне наиболее сильные показатели у нашей страны в следующих индикаторах: «число выпускников в области науки и техники», «валовое накопление основного капитала», «рост производительности

труда», «политика поддержки предпринимательства» и «развитие кластеров».

Вместе с тем среди стран Центральной и Южной Азии Узбекистан занимает лидирующие позиции по таким индексам, как институты, человеческий капитал и исследования, инфраструктура, уровень развития внутреннего рынка.

Напомним, что в 2015 году наша страна занимала 122-е место среди 141 государства в данном перечне. После длительного перерыва в 2020 году она вновь вернулась в рейтинг и поднялась на 29 позиций среди 131 страны, заняв 93-е место.

Уместно отметить, что в Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2022–2026 годы определено к 2026 году вхождение нашей страны в состав 56 передовых стран по рейтингу Глобального инновационного индекса.

Как свидетельствует кривая роста в мировом рейтинге, мы планомерно приближаемся к поставленной цели.

**Гули ЭШМАТОВА,**  
«Народное слово».

НС ПРОФСОЮЗЫ: РАДИУС ДЕЙСТВИЯ

## Отталкиваться от Трудового кодекса

**Ф**едерацией профсоюзов Узбекистана в последние годы налажено тесное сотрудничество с Бюро Международной организации труда по деятельности трудящихся. Стало традицией принимать совместный план мероприятий по реализуемым масштабным работам. Активное взаимодействие позитивно влияет на улучшение позиции нашей страны в международных рейтингах и индексах, способствуя информированию международного сообщества о коренных реформах, проводимых в Узбекистане в сфере труда.

На днях по приглашению заведующего сектором Европы и Центральной Азии Бюро МОТ по деятельности трудящихся Сергеюса Гловацка делегация ФПУ прибыла с официальным визитом в Женеву (Швейцария).

В рамках данного визита состоялась беседа со старшим специалистом по

правовым вопросам Департамента по международным трудовым нормам Международного бюро труда Оксаны Вольфман. Его было отмечено, что за последние пять лет не было замечаний в адрес Узбекистана в курируемой ею области. В ходе встречи с интересом рассмотрен новый Трудовой кодекс нашей страны. Также состоялся обмен мнениями о проводимой работе в связи с имплементацией 87-й Конвенции Международной организации труда. Заведующий отделом по защите социально-экономических интересов Федерации профсоюзов Узбекистана Махмуджон Исаев поделился актуальной информацией по данному вопросу.

В завершение встречи стороны договорились о дальнейшем развитии сотрудничества.

**Мухаббат УРМАНБЕКОВА.**

НС СПОРТ

## К марафону присоединилась долина

**В** городе Туракургане Наманганской области стартовала завершающая серия благотворительных массовых забегов «Save Agar-2022» и последний этап розыгрыша Кубка АО «Узбекнефтегаз». Всего планируется провести забеги в четырех городах Ферганской долины, включая Шахрихан, Маргилан и Коканд.



Марафон завершит серию спортивных мероприятий, направленных на привлечение внимания к экологической ситуации вокруг бассейна Аральского моря. Одна из основных его идей — укрепление здорового образа жизни. В Шахрихане забег пройдет 4 октября, за-

тем эстафету примет Маргилан. Завершится серия в Коканде 8 октября. Ожидается, что к спортивному празднику присоединятся более десяти тысяч участников.

**Джахан НОДИРОВА,**  
«Народное слово».

## Кто поедет в Париж?

**О**бъявлена страна — хозяйка Кубка Азии по футболу, на котором будут разыграны путевки на Олимпийские игры в Париже в 2024 году. Местом проведения турнира среди игроков до 23 лет избран Катар.

Таким образом, катарцы, которые примут чемпионат мира по футболу в этом году, также проведут у себя предстоящий лицензионный Кубок Азии. Принимающая страна была выбрана из таких кандидатов, как Иран, Саудовская Аравия, Узбекистан, ОАЭ. Команды, вошедшие в тройку лучших на Кубке Азии в Катаре, получат путевки на Олимпиаду в столице Франции. А занявшая четвертое место сборная сохранит возможность побороться за лицензию через межконтинентальные стыковые матчи.

## Соперник известен

**С**тал известен очередной соперник на профессиональном ринге отечественного тяжеловеса, олимпийского чемпиона Токио Баходира Жалолова.

15 октября в Лондоне против нашего соотечественника выступит аргентинец Ариэль Эстебан Бракамонте. Он проведет на профессиональном ринге 21 бой и одержал 11 побед.

## Главное не победа

**В** Китае проходит командный чемпионат мира по настольному теннису. И мужская, и женская сборные нашей страны добились права участвовать в этом престижном турнире.

Наша мужская команда на групповом этапе проиграла Франции, Китаю и Казахстану. Женская сборная уступила Венгрии, Польше и Словакии. Но это тот самый случай, когда главное не победа. Борьба с лучшими спортсменами планеты принесет необходимый опыт и уверенность в себе нашим соотечественникам. А победы обязательно придут.

## Позиции шахматистов улучшились

**О**публикован октябрьский рейтинг-лист Международной федерации шахмат ФИДЕ.

В первой сотне игроков в классических шахматах четыре гроссмейстера из Узбекистана — Нодирбек Абдусатторов (31-е место), Рустам Касымджанов (69-е), Нодирбек Якуббеков (80-е) и Жавохир Синдаров (92-е).

В рейтинге среди ста лучших — Н. Абдусатторов и Р. Касымджанов, в блище — Н. Абдусатторов, Ж. Синдаров и Ш. Вохидов.

**Игорь САНЕЕВ,**  
«Народное слово».

Хақ сўзи  
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1024.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 475. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретарият — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ШУКУРОВ  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итого по УзА: 00.40 Подписано в 00.45